

Geopolitické aspekty zásobování Evropské unie energetickými surovinami

Luděk Fráně

bakalářská práce posudek vedoucího práce

Předložená práce se věnuje nyní vysoce aktuálnímu a atraktivnímu tématu – problematice energetické nezávislosti, jež významně ovlivňuje i nezávislost politickou, zejména v případě zemí EU. Na bakalářskou práci je poměrně rozsáhlá, 55 stran textu, 20 stran příloh, seznam literatury a zdrojů čítá více než 40 titulů. Je bohatě ilustrovaná, když obsahuje 17 grafických ilustrací.

Je vhodně strukturována do 6 kapitol a obsahuje téměř všechny potřebné prvky: úvod, cíle práce, teoretické přístupy (i když diskuse je věnována prakticky jen problematice peak-oil), závěr. Práce s literaturou však není příliš solidní (když odkazy nejsou vždy standardní a všechny neuatorské patří do poznámek pod čarou; některé jsou neúplné, např. Cihelková 2004, Tatarintseva 2006). Jasněji mohly být formulovány výzkumné otázky a hypotézy, které pak chybějí úplně.

Přestože je práce rozsáhlá, mohla být z hlediska obsahu a proporcí zpracována ještě lépe. Konkrétně mohla navíc obsahovat srovnání vývoje závislosti na Rusku a Blízkém východě, za předpokladu zkrácení jiných pasáží (věnované např. energetické politice, kde se četné informace opakují). Hlavní cíl práce – posouzení geopolitických aspektů zásobování EU energetickými surovinami, a zejména jejich proměny či trendy se autorovi podařilo do značné míry naplnit, avšak diskuse, resp. hodnocení postojů/politik jednotlivých (vybraných) zemí mohlo být v tomto ohledu důkladnější. Konstatuje fatální závislost EU na dovozu energetických surovin, když jen jediná země s výjimkou Norska je skutečně na dovozu nezávislá, a to Dánsko a jen několik málo zemí () vykazuje od začátku 90. let pozitivní trend (jedná se však jen o země, které prodělaly obrovský propad průmyslové produkce, zejména pobaltské či Rumunsko, které nelze považovat za vzor uplatňování nové (ekologické) energetické politiky.

Připomínky: Poněkud nevhodný je název subkapitoly 4.1 Problém zdrojových zemí – kapitola totiž obsahuje jak základní informace o závislosti zemí EU na ruském plynu, až posléze o energetické (vývozní) politice Ruska a dalších exportérů energetických surovin. Názvy některých ilustrací nejsou zcela přesné, často je jedná o země Evropy, včetně Turecka, kromě zemí SNS a některých zemí bývalé Jugoslávie; nevhodné je střídání názvů Blízký a Střední východ., v tab. 3 Jižní a Jihovýchodní Asie – bez Japonska a Jižní Koreje – zbytečné, neboť tyto země do makroregionu nepatří; navíc údaje jsou podezřelé, odhadují, že jsou v případě ropy poslední dva řádky prohozené). Mapa (obr. 8) mohla být větší, a tudíž čitelnější.

Autor i přes uvedené nedostatky splnil nároky, kladené na zpracování bakalářských prací, v rámci práce dokázal schopnost postihnout souvislosti i trendy sledovaných procesů, a proto ji doporučuji k přijetí.

Praha 10.9. 2008

RNDR. Jiří Tomeš

